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%1 Le verbe

G

Le verbe est formé de deux parties :
. Le radical : ¢’est la « racine » qui indique le sens
. La terminaison qui change lorsque 1’on conjugue le verbe.

2proclamer - tu proclamleras - nous |[proclamerons
radica

. La terminaison change selon le temps (passé, présent, futur) et la personne sujet (je, tu, il...).
. L’ensemble des changements du verbe s’appelle la conjugaison.

. L’infinitif est la forme non conjuguée du verbe, celle que I’on trouve dans le dictionnaire.

. La terminaison de I’infinitif permet de classer les verbes en 3 groupes : Il existe de nombreux

cas particuliers détaillés dans le schéma ci-dessous.
Le premier : infinitif en —er

Le deuxieéme : infinitif en —ir + conjugaison sur le modele de réunir (nous réunissons)
Le troisiéme : infinitif en —re, -ir, -oir, -oire

4 [ 3¢ groupe : ] N

tous les autres verbes g

>

-~

3

° 2

2¢ groupe : : Il permet de situer les g'

tous les verbes en -ir, | g _____ le éveénement dans le =
qui se conjuguent comme verbe /— temps o
réunir (réunissons) ) (passé, présent, futur) s

3

/, m

// :

I, x

ler groupe : s . a
tous les verbes en -er, | @ Il varie selon. -3
sauf aller le temps et le sujet. =]

5

\_ /

Application : précise ’infinitif et le groupe des verbes soulignés :

@e{d@/«eﬂ/{e& LCOMN

. Elle a quitté son travail d’animatrice. _____ ..
. Je sais que tu as raison. ___________ oo

. Les enfants ont fini leur dessert. _____________ ..

. Ses parents partent en Afrique. - - - - _____
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“NC2 Les actions dans le temps

G

Le verbe conjugué permet de préciser le moment ou se passent les événements.

On distingue trois moments :

. Le passé : qui indique qu’un événement a eu lieu avant le moment ou 1’on parle
. Le présent : qui indique qu’un événement a lieu au moment ou 1’on parle
. Le futur : qui indique qu’un événement aura lieu apres le moment ou 1I’on parle

Certains adverbes (aujourd’hui, jadis, demain, hier) ou groupe de mots (la veille, pendant la nuit, un
jour) donnent également des indications de temps. Ils sont compléments circonstanciels de temps dans

la phrase.

@dded/fw/mj LCOMN

R

%

revue « école »



Outils
pour
cleve

C3

@)
=
N

Etude de la langue

Le présent de l'indicatif

sent de I’indicatif : -e,

Tous les verbes du ler groupe (terminaison en -er) se conjuguent de la méme maniére au pré-

Tous les verbes du 2¢é groupe (terminaison en —ir se conjuguant comme le verbe réunir , se
conjuguent de la méme manicre au présent de 1’indicatif : -is,
Les terminaisons des verbes du 3é groupe au présent de I’ind. sont : -s, -s, -t, -ons, -ez, -nt.

Leur radical peut changer: &> v e n i r
Dans certains cas, le -s se transforme en -x (5 tu veux) et le -t en -d (= il rend).

-es, -e, -ons, -¢z, -ent

-1s, -it, -issons, -issez, -issent.

je viens 2 nous vVenons

AV VA VA VA VA VE VANV VA VA VAN

Les verbes en

-ger s'écrivent

Les verbes en -dre se
terminent par -ds, -ds, %
-d, -ons, -ez, -ent e,

la plupart des
verbes du Jéme
groupe ont les
terminaisons
suivantes : s, s, t,
ons, ez, ent

Les wverbes mettre et
battre (et ceux de leur
famille) =e terminent
par -ts, -ts, t aux
Jpersonnes du
singulier.

ler groupe
e, es, g,
ons, ez, ent

Certains verbes en -eler et
-eter ne doublent pas la
consonne devant une
terminaison muette et
prennent un accent grave sur
lee

Les verbes
en -cer

s'écrivent

avec un ¢
avec Nous.

LT

La plupart des verbes en
-eler et -eter doublent le -1
ou le -t devant une
terminaison muette :
jeter, appeler

g
Ly ]
Ju".._.l
Magy
L

- Le -y des verbes en -oyer,
i -uyer se change en -i
devant un € muet. Les
verbes en -ayer acceptent
le -y ou le -i devant un -e
muet .

Le présent de
I'indicatif

2éme groupe : is, is, it,
issons, issez, issent

avoir : j'ai, tu as, il a, nous
avons, vousavez, ils ont

vouloir et valoir : -
X, X, t, ons, ez, ent

auxiliaire )

(prendre: je prends, tu
prends, il prend, nous i
Prenons, vous prenez,
l\ ils prennent

&tre : je suis, tu es, il

est, nous sommes,
vous étes, ils sont

Présent de
I'indicatif

aller : je vais, tu vas, il va,
nous allons, vous allez, ils vont

des verbes
particuliers

Voir : je vois, tu vois, il
voit, NOUS YOyoNns, vous
voyez, ils voient

faire : je fais, tu fais, il fait, nous
faisons, vous faites, ils font

venir : je viens, tu viens, il vient,
nous venons, vous venez, ils
viennent
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C4 Le présent de I'impératif

I . L’impératif permet de donner un ordre ou un conseil a quelqu’un.

. La conjugaison de I’impératif comporte trois personnes :

- la deuxiéme personne du singulier
- le premiére personne du pluriel
- la deuxieéme personne du pluriel

. Le verbe a 'impératif n’est jamais accompagné d’un sujet.
. Les terminaisons du présent de I’impératif sont : -e, -ons, -ez pour les verbes du ler groupe.
. Pour les autres verbes : -s, -ons, -ez sauf aller : va, allons, allez

4 :

présent de I’impératif

ordre, conseil ou interdiction

—=®| pas de sujet !

verbes du ler groupe

cherchez

'

verbes suivis du pronom en ou y,
le verbe prend un s a la 2¢ pers. du sing. :

K penses-y, vas-en, etc....

+ tous les autres
offrir, souffrir, verbes
savoir, ouvrir sauf aller :
réunis > va
cherche réunissons
cherchons réunissez

Jlugjaa xnaiw anod Jasnewayos

Application : compléte en conjuguant les verbes entre parenthéses :

la porte en sortant. (fermer a la 2¢ personne du pluriel).

............................. au cinéma. (aller a la 1¢ére personne du pluriel).

tes lecons. (apprendre a la 2¢ personne du singulier
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Le passé compose

Etude de la langue

Attention : avec I’auxiliaire €tre, le participe passé s’accorde avec le sujet.

= Elles sont passées voir leur mere ; ma tante est partie les rejoindre.

. Les verbes du ler groupe ont un participe passé en -¢ : j’ai visité
. Les verbes du 2¢ groupe ont un participe passé en -i : j’ai fini
. Les verbes du 3¢ groupe ont un participe passé€ en -s, -i, -u, -¢, -t

@ . Ce temps se compose de deux mots : ’auxiliaire avoir ou étre + participe passé du verbe.
= Elle a réussi son exercice ; elle est passé au suivant.

( pour trouver la consonne finale muette d’un participe passé on le met au féminin :
= 11 a prig un ballon. (pris —prise) . = J’ai offert un bouquet. (offert —offerte)

. étre et avoir sont irréguliers :

= jaieu - = jai été

passé composé

auxiliaire étre ou avoir
+

participe passé

/

\

~

Participe passé en -¢

ler groupe :

2¢é groupe :

Participe passé en -i

N

3é groupe :

Participe passé en

_S,

-1, -u, -¢, -t

avoir :

cu

étre
été

Avec I’auxiliaire étre, le participe
passé s’accorde avec le sujet !

Jlugjas xnajw Janod Jasnewayoss

Application : écris le participe passé de ces verbes :
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D’autres temps composes

@ Le plus-que-parfait et le futur antérieur sont aussi des temps composés.

Le plus-que-parfait se forme avec 1’auxiliaire avoir ou étre a I’imparfait + le participe passé
= Tu avais allumé les bougies lorsqu’il est arrivé.

Le futur antérieur se forme avec I’auxiliaire avoir ou étre au futur + le participe passé
= Tu auras allumé les bougies lorsqu’il sera arrivé.

Attention : avec ’auxiliaire étre, le participe passé s’accorde avec le sujet.

'

I

: [T Immmmmmem 1=---= i
plus-que-parfait E passé | | moment ! Futur  futur
' composé E i présent | antérieur | :
____________ L. Leeeoo___a
/ plus que parfait futur antérieur \ (7))
= = (2]
oy . A . oy 0 A . :
auxiliaire étre ou avoir auxiliaire étre ou avoir -
a Pimparfait au futur é
+ + =
participe passé participe passé %
=
©
o
c
\ \ . A -
ler groupe : 2é groupe : 3é groupe : avoir : étre :
Participe passé en -¢ Participe passé en -i Participe passé en eu été g
s, i, -u, -6, -t o
b
=
° o
Avec I’auxiliaire étre, le participe =
\ passé s’accorde avec le sujet ! / -
Application : compléte le tableau suivant :
Avoir a I'imparfait Avoir au futur Etre a I’imparfait Etre au futur Part. passé (sortir)
jeouj’ étais
tu avais sorti
elle sera
nous
vous aurez
ils

@e{ded/f(ewmj LCOMN
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L Le present du conditionnel

@ . Le présent du conditionnel sert a exprimer un fait ou une action qui dépend d’une condition.
= Si le monde était a l’envers, je marcherais les pieds en [’air.

. Le présent du conditionnel est formé du radical du futur et des terminaisons de I’imparfait :

-ais, -ais,-ait, -ions, -iez, -aient

avoir étre 1 et 2™ groupes
j aurais je serais j’oublierais

tu aurais tu serais tu grandirais

il aurait il serait il fermerait

nous aurions nous serions nous réagirions

3™ groupe

je ferais

tu prendrais
il viendrait

nous irions

vous crieriez
elles franchiraient

vous seriez
elles seraient

vous auriez
elles auraient

vous pourriez
elles verraient

-

Sert a exprimer un

fait ou une action

qui dépend d'une
condition

~

Le présent du
conditionnel

)

-
')

Le présent du conditionnel est
formeé du radical du futur et des
terminaisons de I'imparfait :
-ais, -ais,-ait, -ions, -iez, -aient

Jlugjas xnajw Janod Jasnewayoss

/

compléte les phrases en mettant le verbe entre parenthéses au présent du conditionnel

o

Application :

. Si j’étais en vacances, je (faire)...........ooevviiiiiiiiiiiiiienn.
. S’ils étaient malades, ils (dormir)..............cooviiiiiiiiiii..
. Si vous étiez avec nous, VOus (AVOIT)......covverreeeireennieannnnnn
N
. Y, - . ()
. Si tu étais patient, tu (prendre).........cooovveiiiiiiiiiiiiiiiea,

@dd{%ﬂ(ﬂ/{w LCOMN

revue « école »



